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Biomeetria praks 3
Ilustreeritud (mittetdielik) t66juhend

Eeltoo
1. Avage MS Excel’is oma kursuse ankeedivastuseid sisaldav andmestik,

Iisage uus t66|3ht, W 4 v M| Andmed . Praksl | Praks2 ¥

Ready |

Waorksheet [Shift=F11)

2
3. nimetage see limber lehekiiljeks 'Praks3’ ja
4

. kopeerige kogu *Andmed’-lehel paiknev
andmetabel lehekiilje Praks3’ iilemisse vasakusse nurka.

Ulesanne 1.

= Leidke andmetabeli alla (NB! VVdhemalt Uks thi rida jatke vahele!) kdigi arvtunnuste
kohta vaatluste arv (n), keskmine vaartus (X ), mediaan, standardhélve (s), standardviga
(se), minimaalne ja maksimaalne vaartus, kasutades Exceli funktsioone.

» Lisage andmetabelisse uus tunnus nimega ’KMI’ (kehamassiindeks) ja arvutage selle
vaartused kdigile tudengitele valemist
KMI = Kehamass, kg / (Pikkus, m)?.
Leidke eelnevalt nimetatud arvkarakteristikute vaartused ka uuele tunnusele.

Too6juhend

1. Jatke andmetabeli alla vahemalt tks tihi rida

(see on vajalik, et Excel mitmete operatsioonide teostamisel — néiteks andmete sorteerimisel voi filtree-
rimisel, Pivot Table’i rakendamisel — ei tdlgendaks arvutatud keskmisi ja muid nditajaid andmetabeli
0sana)
ja kirjutage esimesse veergu leitavate arvkarakteristikute nimed (siis on hiljem lihtsam aru
saada, mida kuhugi arvutatud on).

A B C D E
57 |Eesti M 172 62 5
58
5% Waatluste arv
&0 |[Keskmine
61 |Mediaan
62 |Standardhalve
63 Standardviga
&4 Min
65 |Max
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2. Arvutage koigi arvkarakteristikute vaartused tudengite pikkuse kohta, kasutades Exceli

funktsioone.

a. Selleks voite valida vastava funktsiooni Exceli funktsioonide listist
(vajalike funktsioonide nimed leiate jargmiselt lehekuljelt punktist b):

(N1 ] w
A

55 |Eesti Ml

56 |Eesti M

57 |Eesti M

58

58 |Vaatluste arv

60 |Keskmine

61 |Mediaan

62 |Standardhalve

63 |Standardviga

64 | Mini

65 |Max

. v ® & fr| =COUNT(C2:C57)

A B C D E F

1 [Rux SUGU PIKKUS _MASS PEAF  JALANR

S L 18], &2 53 4

3 |Eesti N 78] N 75 56 4

4 |Eesti W 170.5 B 3

5 |Eet W 138 56 N30 3

HE 183 g0 in o=

ES 177 70 53N 3

BEE 170 51 52 i

o |Eet W 170 t 3 N

10 Szome M 183 20 0 a —~

11 Smome N 187 50 54 4 .

17 Szome W 157 48 54 3 iy

13 [Szame N 175 5 55 a4 S
14 |Soome N 157 70 56 3 Gl S
15 Szome W 173 g2 8 3 'U'aluelA
18 Szome W 181 g5 ) 3

17 Emsti N 189 g5 553 3 Yalue
18 E=sti N 178 58 8 4

12 £t N 184 g2 CEI ,’
0 Emti N 158 55 54 3 /
21 Bt W 184 55 ] 3 ’
27 Bt W 174 74 5 4 ’
23 Bt N 171 &7 g8 3 ’
24 Smome W 180 58 =7 3 ’
25 |Soome M 170 76 35 3 /

28 Smome M 187 75 55 4

27 Smome W 188 55 8 3 /

18 Emti N 188 55 =7 3 /

22 Bt W 158 45 52 3 ’

30 |5oome W 165 58 57 3 /

31 Smome W 189 52 ) 3 !

32 |Soome M 160 57 58 3 4

33 Smome N 178 70 52 4 IFormuIa result = 5
34 Smome N 189 g5 ) 4 /

35 |Zesti N 174 52 =B 44 ¢+ | Help on this function
38 Em N 188 52 55 3

37 Emmti N 177 78 55 af /

3E Soome N 170 &0 EH) 9/

32 Bt N 173 75 55 4

40 Emsti W 1755 88 55 ;’

41 |E=sti N 172 56 Y

42 |Easti N 165 50 57| 7 3

43 |Easti N 170 50 58 /3

44 |Easti N 168 55 s/ 3

15 |soome N 158 73 =5/ 3

45 |Easti N 170 54 ;é 3

47 |Szame N 181 72 /57 4

48 |Szome N 167 70,515 4

2 Soome N 1686 = v 3 3

50 [Soome (N 174 51/ 55 3

51 |Scome N 160 so/ 57 3

52 [seome N 170 g 2 3

53 |Scome N 170 lés 58 3

54 |Easti M 7,75 56 3

55 |Easti M 77| 4 2 55 4

56 | Easti 168| /&5 55 3

57 |Easti N 17 52 53 3

=

38 | Vaatluste arv IﬂDu\_'CZ:CE?Il

B0 | Keskmine

Bl | Median

62 | Mtandardhabee

63 | Standardviga

64 | Min

65 | Max

Insert Function

Search for a Function:

Type a brief description of what wou want to do and then
click Go

Or select a category: | Statistical

Select a function:

CORREL ~
| 00T | |
COUNTA
COUNTELARK
COUNTIF
COMAR . |
CRITEINGM ||

COUMT{valuel;valuez;...)
Counts the number of cells that contain numbers and numbers within the list
of arquments,

Help on this Function oK

- ] [ Cancel

C2iI57

{168;178;170,5;158; 163;177;170;1...

56

Counts yﬁe nurnber of cells in a range that contain numbers,

¥aluel: wvaluel;value?;... are 1 ko 255 arguments that can contain or refer to a
vatiety of different tyvpes of data, but only numbers are counted.

(04 ] ’ Cancel

Yaatluste arv I SE.I
Keskmine

Mediaan

standardhalve

Standardviga

Min

Max
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b. Teades funktsiooni nime ja stintaksit, vOite triikkida vastava valemi ka kohe Exceli

toolehe vastavasse lahtrisse.

(NB! Arge unustage alustamast valemit vordusmirgiga ’="!)

K&ik need funktsioonid on rakendatavad ka
eelmisel lehekuljel esitatud viisil — valige ise,
milline variant omale arusaadavam ja
mugavam tundub

(proovige nii Ght kui ka teist varianti).

Et Excelis puudub eraldi funktsioon
standardvea leidmiseks, tuleb arvutused
teostada, tuginedes standardvea arvutusvalemile

se=s/\n

(st, et vastav valem tuleb ise sisestada):

Vaatluste arv
keskmine
Mediaan
Standardhilve

=COUNT(C2:C57)
=AVERAGE(C2:C57)
=MEDIAN(C2:C57)
=STDEV.5(C2:C57)

Standardviga
Min =MIN({C2:C57)
Max =MAX(C2:C57)
- ® ' J | =C62/SQRT(C59)
A B C O
58
59 Vaatluste arv
60 Keskmine 169,1
61 Mediaan 170
62 |Standardh&lve m
63 |Standardviga |zcs2/saricss)|
g4 |Min 157
65 Max 187

3. Rakendage samu funktsioone ning arvutage soovitud arvkarakteristikute véaartused kdigi

andmestikus sisalduvate arvtunnuste jaoks.

35
53

33
39

4m

wn

4 vqg

56 Eesti N 168 65
57 |Eesti M 172 62
58

|59 |Vaatluste arv 56

| 60 |Keskmine 169,1

|61 |Mediaan 170

| 62 |5tandardhilve 6,3

| 62 |Standardviga 0,9

| 64 [Min

| 65 |Max

Kui Excel seda automaatselt ei teinud, siis Umardage keskmised, standardhélbed ja

standardvead Uhe kohani peale koma.

Tulemus: " = = = c : = T
1 RIIK SuUGU PIKKUS  MASS PEA P JALAMNR ODE_VEND MAT_HINME
58
59 Waatluste arv =17 =17 55 56 =17 56
60 |Keskmine 169,1 63,5 55,8 39,0 1,8 4,1
61 |Mediaan 170 62 56 39 2 4
62 Standardhalve 6.8 8,9 2,5 1,7 1,0 0,6
63 |Standardviga 0,9 1,2 0,3 0,2 0,1 0,1
64 [Min 157 46 50 34 ] 3
65 Max 187 90 66 a4 5 5

4. Kirjutage mdned laused uuritud tunnuste vaartuste paiknemise ja varieeruvuse

kohta.
Tanel Kaart, Alo Tanavots 3
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5. Lisage andmetabelisse kehamassi veeru jérele tiihi veerg, kirjutage esimesse lahtrisse
tunnuse nimeks ’KMI’ (kehamassiindeks) ja arvutage kehamassiindeksi véaartused kdigile
tudengitele valemist
KMI = Kehamass, kg / (Pikkus, m)>.

A B C D £ F

1 | mux SUGL  PIKKUS  MASS KM FEA P
.- X v Jf | =D2/[[C2/100}"2) |2 [gesti N 168 g2; 2lZE7 =3
3 Bt M 178 75 I =5
A B C D E F 4 Eesti M 1705 g4 | =4
5 Eesti M 138 55 50
1 RIK SUGU PIKEUS  MASS KMI PEA_P B s N 153 &0 : ”
2 [Eesti N [ 168] 62| =D2/((C2/100)"2) 7 |zt N 77 T _—
B et M 170 51 5z

3 Facti | 178 75 s | 170 =5 I

10 [Soome | M 183 =0 | &0
11 |Soome N 167 &0 | 54
12 Smome W 157 15 p
13 Szome N 175 &5 : 55
- - - . 14 |Soome N 157 70 56
NB! Jalgi sulgude arvu ja paigutust! 5 [Soome | 73 & I =
] ] 15 Szome N 151 &5 | =&
Kas te saate sellest Exceli valemist aru? 17 [Ees N 162 &8 | 555
] i ) . 16 Zasti N 178 55 |
e Astendamise mark ~ on enamasti saadav klahvi- 12 Bt N 164 &2 =3
kombinatsiooni *AltGr’ + >A’ tulemusel. Sll|E=—ti |N 152 55 s
- o o 71 Zast M 164 35 I szas
e Alternatiiv mingi suuruse ruutu vdtmiseks on korrutada 22 [Esti N 174 74 | =
see iseendaga: (C2/100)*(C2/100); = (b N e = 1=
.. Co i i i 24 |Sgpome M 1680 56 I 57
e kasutada voib ka Exceli lldist astendamise funktsiooni 5 soome N 170 75 ;=
POWER(C2/100;2) — siin esimene argument on ghll Scome= LM La7 7 =
. . . 27 Zzome M 153 s I ==
astendatav ja teine astendaja. = N 155 == | =
7% Sesti N 138 45 | a2
30 Smome N 155 58 P
31 |Soome N 185 == 58
32 |Soome | M 160 57 T
33 [Socome M 178 70 I =3
34 Smome N 159 &8 | =&
35 Easti N 174 g2 |
35 Easti N 185 53 55
37 Easti N 177 75 o
38 |Soom= | N 170 &0 T
3% | Eesti M 173 75 I 55
40 | Eest H 1755 55 T

41 Zasti N 172 53 5
47 Easti N 185 &80 57
43 | Eest H 170 &80 o
43 |Eest N 168 55 I =5
45 |Socome M 158 75 | 58
45 Easti N 170 54 | =3
47 Smome W 181 72 |5
4B Smome N 157 70 515
2 Sooms= M 166 43 ! 55
50 |Scome | N 174 51 I =5
51 [Socome M 160 50 I 57
52 Smome N 170 &5 | =
53 Smome N 170 53 | B
54 Easti M 171 75 55
55 Easti M 177 ) e
55 Bt N 168 &3 I =5
57 Easti N 172 &2 MRS

6. Leidke vajalikud arvkarakteristikute vaartused ka uuele tunnusele.

CESLT o 105

Eesti N 172 Cop}—i{aste 5
Vaatluste arv EE-:‘““E‘E:: 56 5
keskmine 169,10 635 222 55
Mediaan 1?[:': 52: 2202 5
Standardhalve E«,B: B,E: 27 2
Standardviga 0.9} 1,2 0,4 0
Min 15?: 45: 16,845 5
Max 187} ____30] 300433 £
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Ulesanne 2.

Arvutage tudengite pikkuse, massi, kehamassiindeksi, peaimberm@ddu ja jalanumbri

kohta nii palju arvkarakteristikuid, kui protseduur Descriptive Statistics
(Data-sakk — Data Analysis...) vbimaldab.

usalduspiirid néitavad?

Todjuhend

Leidke ka 90%, 95% vdi 99% usalduspiirid keskmistele véaartustele. Mida need

1. Arvkarakteristikute arvutamine: Data-sakk — Data Analysis... — Descriptive Statistics

rmulas

Data

E== | . . P - | ’
s = B Emo | SE) Data Validation = % Group - = P Data Analysis
= | = T E
-+
] 2o = —
A B C ] E F & H J K L M L) o P o 3 3 T U W
1 |REK SUGU JFIEKUS MASS KM PEA P JALANR | ODE VEl MAT_HIF HOMMIK PUDER  LEMMIE HAKGE SPOAT SUUSK AUTD OLU  5UMs TEATER KIND l:l
2 |Besti N 158 62 21887 53 40 1 5 | helbed wSir jah jah =h e j=h =i L rehiem ki ; vilmass ko jooksu <
3 |E=sti M 178 75 23671 5& 40 4 l_ - :- = -_ ------ _- _- == -__ TR -l 0 wh wilimase kuu | viimess ke jocksw Vs
L 1705 B4 22016 54 38 : 1 VOimalik on analtisida mitut tunnust | o= Vimase sast vimase ssts josksul 7
5 | [Becti N 158 36 22432 50 ] 21 - H o | O rohkem kui; viimase 10 pdeva jooksul/
eat : ses sa s 1 korraga tingimusel, et nende vaartused - = = :
& |Eest N 163 60 22583 24 38 1 ’ 1 0= wiimase sast vimase aasts jooksul,
— a2 S 1 - ~ - . - - . P
7 | B=st M 177 70 2235344 53 3z ~3 5 palknevad korvutl Veergudes I 0O« wilmase aast vimase kuu jooks
B |Besti N 170 51 17647 52 40 O S~ mow nefanaa ish e gph ~ @h _ _g@h | G wiimase sast nohhem kol segka tazasi
D | Besti N 170 56 12377 38 2 1 habadeiic ich b b i =k =k Lo sohier nd o s '—f!_':\:\GL
10 |Soome M 183 o0 26874 &0 43 2 4 \.\ . aa jooksw
11 Scome N 167 60/ 21.514 54 40 1 ; | Desc ”IJHWSIﬁhSh“ joksy
12 |Soome N 157 45 1E&E2 54 37 2 5 = jondoms
el = - = Input S 3
3 |Zoom= N 175 g3 21224 SE 40 2 3 ~o jeeom
14 |Socome M 157 70 28392 56 35 2 3 Input Range: A$|::$1 $GE57 v jooiosw
15 |Soome N 173 61 20716 36 ] 1 4 jooksw
18 Soomg Mo L AL _ 85 35008 — R - L - S- - L4 Grouped By: (¥) Columns josisy
17 |Basti | 1.9 . P 1 jeeom
1z =, Valik ’Labels in first row’ peab olema | ) Rows P
£ =t ' margitud, kui andmed on ette antud koos | [] Labels in first row e
Test - - . s
21 gt | esimeses reas paikneva nimega. - pokeu
22 et e —m—mm - - PR TLEARLT T TS T Tam T T R T T ! Cutput options a jooksu
23 | Besti N 171 67 22213 = 38 1 4 @ $ $ ,’ = 2 ool
24 |Soome K 150 55 21,875 57 38, 2 1 Output Range: gl ;’ N < llhigeeE ]
25 |Soome N 170 76 26,298 58 38 2 4 : VaIJ undtabel | Vasak :
26 |Scome | M 187 73 21448 5 a3 2 = || | O mMew warksheet Ply: | illemise nurga asukoht !
27 |Soome N 165 55 20202 56 37 4 3 O e Warkbook L goeolorad d
28 | Bacti N 168 55 12487 57 38 2 5 —
29 [Eesti N 158 T E S EEN 14 1 L
30 some N 166 58 21 Lisavalikute ! Ty slielisies
31 |Soome N 169, 981 2055 istics’ it | Confidence Level for Mean: i i
21 Soome ¥ i = i Summary statistics’ jt | [] Con
33 Seome | N s 70 2 kohta vt jargmine Ik. 1 [ kth Largest: 2
34 |Scome M 163 68| 23kns__ =i _ _ugiT i _ 1 I8 7|
35 [Eer W 174 §2 20478 55 ) 1 4 Kth Smallest:
36 | Basti N 165 59 21671 55 37 1 4
37 |Eesti M 177 76 24238 55 40 3 4
38 |Soome N 170 BD 27682 39 35 3 4 = = =
39 | Besti N 173 75 25058 55 40 1 5 i 555 tawali ndl fanaa jah i ah jah =i 0 & rodhioem ki ; vilmase asts jookey
A0 | Besti N 1755 66 21428 55 3g 1 q | puder j=h i =h e j=h =i L wilmase sact vilmass kuu jookswu
41 | Exsti M 172 E6 22308 & 40 1 5 wiiksib jah & & & &h = 0| jah wilmass sast vimass sasts jooksy
42 | Cesti N 165 &0 22038 37 35 Z 4 nii ja naa  jah i jah ah ] 3| e rodhiem ki viimase sasta jooksy
43 | Basti N 170 80 20761 58 38 1 5 i 555 tawali ei jah i ah jah =i 7 e rohioem ki 3 viimame ko joodosw
44 | Besti N 158 55 19487 58 3g 1] q | puder j=h jah Ll e j=h =i L rethiem ki : vilmase sasta jooksw
45 |Scome N 158 75 30,043 58 3B 1 4 wiilsib nii fa naa  jah =h & &h = 0= wilmass sast vimass sasts jooksy
45 | Cesti N 170 54 1E&BS 53 38 1 4 pder ah jah =i ah jah =i 0 e wiimase st vimase aasta jooksy
47 |Scome N 151 72 21577 57 42 1 1 wiilsib zh - =i ah jah jh 0.5 | =i redhioem kil ; viimase kuw jooksu
48 |Scome N 157 70 251 515 40 1 3 | wiileib jmh jah & s jah & 0= wilmase sast vimase 10 péeva jookswu
42 |Soome N 166 42 17782 33 3B Z 4 puder jah i i jah ah C 0| ei wiimase sast vimase 10 pdeva jooksw
50 |Soome N 174 51 16R45 55 38 3 4 wiilsib nii fa naa | jah i ah jah & 0 & i obe kunagi viimase 10 pdeva ook
51 |Scome N 160 80 23438 57 38 1 4 helbed wdir i i =i ah jah jh 0 & redhiosm kui ; vilmase aacts jookey
52 |Scome (N 170 £5 2Z.4%1 59 39 2 4 | wiileib Nl jfai naa | fah & s jah jah 0= wimase sast vimase sasts jooksy
53 |Soome N 170 66 21837 38 3B Z 4 wiileib jah jah ah jah ah ] 0| ei wiimase aast viimase ke jocksw
54 | Basti M 171 73 25842 56 38 1 3 | jah i i ah i & 0 enaimi e, | rohiem ki viimase o jookess
55 |Besti M 177 g2 22024 55 42 3 1 wiilsib nil i naa | i =h ah & = 1 =nam &, vilmass auct rohkem bui xocts togasi
56 |E=sti M 168 E5 2303 55 38 2 4 | jah jah i mh jah fh 0 = wiimase ko | viimass 10 péeva joodksw
57 |Eesti N 172 52 20557 53 35 5 4 | wiilsib =i jah =i =i =i =i 0 e rodhiem kui s rohfem kol sasta tagasi
SR
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Selgitus protseduuri Descriptive Statistics lisavalikutest eelmisel lehel:
— valiku Summary statistics tulemusena arvutab Excel kaheteistkiimne p&hilise arvkarakteristiku vaartused;

— valiku Confidence Level for Mean: 95% tulemusena arvutatakse suurus, mis tuleb keskmisele juurde liita vdi
lahutada, saamaks Ulemist ja alumist usalduspiiri; vaikimisi kasutatava 95% asemele vdib ise trilkkkida mdne
teise arvu (naiteks 90 vdi 99);

— valikute Kth Largest ja Kth Smallest tulemusena véljastatakse jarjekorranumbriga K véartus vastavalt suurima
ja vahima vaartuse poolt lugedes;
Kth Largest = 1 korral on tulemuseks maksimaalne vaartus ja Kth Smallest = 1 korral minimaalne véartus.
Et aga miinimum ja maksimum sisalduvad ka valiku Summary statistics valjundis, on antud juhul mdistlik
tellida nditeks suuruselt jargmised vaartused (siis K = 2).

e Tulemus:
PIKKUS MASS KAl PEA_P JALANR
Mean 169,125 Mean 63,5357 Mean 22,1928 Mean 55,8273 Mean 33,9554\ s\E Keskmine
Standard 090465 Standard 1,1B732 Standard 0,35874 Standard 0,34038 Standard Error 0,22443 = | Standardviga
Median 170 Median B2 Median 22,02 Median 56 Median 39 5) Mediaan
Mode 170 Mode &2 Mode 23,8087 Mode 58 Mode 39 % Mood
Standard 6,76975 Standard B,BB505 Standard 2,68455 Standard 2,52436 Standard Deviation 1,67949 3 Standardhalve
Sample\ 458295 Sample\ 78,9442 Sample\ 7,20681 Sample\ 6,37239 Sample Variance 28207 2 Dispersiocon
Kurtosis | -0,09797 Kurtosis 0,15993 Kurtosis 0,75179 Kurtosis  3,B4114 Kurtosis 2,1386 >§ Ekstsess e jarsakuskordaja
Skewnes 0,15848 Skewnes 040218 Skewnes 0,55386 Skewnes 0,9067 Skewness 0,42351 § Asimmeetriakordaja
Range 30 Range 44 Range 13,1982 Range 16 Range 10 §_ Ulatus = Max - Min
Minimun 157 Minimun 46 Minimun 16,845 Minimun 50 Minimum 34 2
Maximun 187 Maximun 90 Maximun 30,0433 Maximun BE Maximum 44 =t
Sum 8471 Sum 3558 |5um 12428 Sum 3070,5 Sum 21B1,5 I
Count 56 Count 56 Count 56 Count 55 Count 55) g Vaatluste anv
Largest|2 183 Largest(2 BD Largest(2 28,3987 Largest(2 60 Largest(2) 43 w
Smallest 157 Smallest 48 Smallest 17,6471 Smallest 51,5 Smallest(2) 36
Confiden 181295 Confiden 2,37943 Confiden 0,71B93 Confiden 0,68243 Confidence Lewel|95,0%) 0,44977

e Lisalugemine — uuritava tunnuse jaotuse kuju iseloomustamine

Enamustest protseduuri Descriptive Statistics valjundis sisalduvatest arvkarakteristikutest on ennegi juttu

olnud.

Siiski on siin ka kaks uut suurust, mida kasutatakse peamiselt uuritava tunnuse jaotuse kuju ise-

loomustamiseks — need suurused on ekstsess ehk jarsakuskordaja (ingl kurtosis) ja asimmeetriakordaja
(ingl skewness). Sellest, mida need karakteristikud md6davad, annavad parema ettekujutuse jargnevad

joonised:

ekstsess > 0

Jaotuse markimis-
vaarsest erinevusest
normaaljaotusest on
motet raakida siis,
kui Ukskdik kumb
neist kordajatest
omandab absoluut-
vaartuselt 1-st
suurema vaartuse ...

ekstsess = 0

ekstsess < 0

TN

astimmeetriakordaja < 0
(vasakpoolne asimmeetria)

astimmeetriakordaja > 0
(parempoolne asimmeetria)

asiimmeetriakordaja = 0
(simmeetria)

Eriti palju neid
kordajaid siiski ei
kasutata.

Tanel Kaart, Alo Tanavots 6



Biomeetria, VL.0781 sugis, 2011

o Jaotuse summeetrilisuse Ule otsustamisel kasutatakse sageli (asimmeetriakordaja
asemel) keskmise ja mediaani vordlust.
Nimelt, kuna aritmeetiline keskmine on tundlik erandlike vééartuste suhtes, siis vihjab

X >med sellele, et jaotuse kuju on parempoolse astimmeetriaga (leiduvad uksikud
teistest palju suuremad vééartused, ja seega asimmeetriakordaja > 0),

X <med aga sellele, et jaotuse kuju on vasakpoolse asimmeetriaga (leiduvad tksikud
teistest palju vaiksemad vaartused, ja seega asimmeetriakordaja < 0).

e Vaadake, kas kirjeldatud seos keskmise ja mediaani erinevuse ning asimmeetria-
kordaja vaartuse vahel peab paika ka teie kursuse tudengite kehamddtude puhul.

2. Leidke 90%, 95% v0i 99% usalduspiirid keskmistele vaartustele. Mida need néitavad?

Kuna Excel ise usalduspiire vélja ei arvuta, tuleb need enesel leida.
Selleks vo6ib protseduuri Descriptive Statistics valjundtabelit tiiendada kahe reaga, kuhu
tuleks selguse huvides ka Kirja panna, mida uued arvutatavad suurused enesest kujutavad.

v W

1 PIKKLIS

2 Usalduspiirid keskmisele leitakse valemist

3 Mean R S

4 Standard Error 0,00465 \ \_>7(_,itl_a/2,n_l—

5 Median 170 v H_\@

6 Mode 170 - R4

1 5tandard Deviation °.T6573 " Excel viljastab toodud valemi

B |Sample Variance 45,8295 , ~ .. .

o1 [— 0,09757 ,/ molemad liidetavad, mlll_ez_e}lusel_on
10 Skewness 0,15848 R4 lihtne m&lemad usalduspiirid valja
11 Range 30 // arvutada.

12 |Minimum 157 //

13 Maximum 187 /'

14 [Sum 3471 R4

15 |Count 56 )/

16 Largest(2) 183y ,/

17 \Smallest(2) 157 %

18 Confidence Level(85,0%) 1,311951 Alumine 95% usalduspiir 167,312
% / Olemine 95% usalduspiir 170,938
20 |Alumine 85% usalduspiir [=W3-W18

21 |Ulemine 95% usalduspiir =W3+W18

Seega, tblgendades antud andmestikku kui valimit Maaulikooli esmakursuslastest aastal 2011,
vOib Vvéita, et esimese kursuse tudengite keskmine pikkus jadb 95% t6endosusega vahemikku
167,3 cm kuni 170,9 cm. St, et mddtes ara kdigi Maaulikooli esimese kursuse tudengite
pikkused ja arvutades keskmise, peaks saadud tegelik keskmine 95% tdendosusega jaama
leitud piiridesse.

o Kui keegi leidis 95% usalduspiiride asemel 90% vdi 99% usalduspiirid, siis need peaksid
tulema vastavalt (167,6; 170,6) ja (166,7; 171,5). Miks on 90% usaldusintervall kitsam?

e Arvutage usaldusintervall ka teiste tunnuste keskmistele vaartustele ning putdke
neist vahemalt tihe kohta sdnastada I16ppjareldus!!
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